

家庭計畫專欄

偶感

爲了她的不一樣，父母親忍受了多少異樣的眼光、多少的責難；爲了她的成長，父母親付出了寶貴的青春，換來滿頭白髮；爲了昂貴的醫療費用，父母親原本挺直的身材，取而代之的是佝僂的身軀。

炎炎夏日，頂着火紅的大太陽，正挨家挨戶進行篩檢工作訪視，剛踏進這一家時，迎面而來的是一位滿臉傻笑、眼神呆滯、全身沾滿血漬的女孩，此時母親正埋頭努力的想清除掉她身上的月經血漬，卻惹來她的不快，哭鬧了起來。

我不禁趕緊低頭翻了一下家戶資料，她17歲，不正應該和其他人一樣享受青春的年齡嗎？我正滿腹疑惑時，其母突然警覺到我的存在，顧不得她的哭鬧本能的將她推至房間裏反鎖着，接着用充滿防禦的眼神怒視著我，質問我的來意，經過了幾個小時的溝通，王太太總算收起敵視的態度慢慢訴說小

芬的情形。

小芬是家中的長女，底下有2個弟弟、1個妹妹，原本家庭經濟小康，父母親雖然學歷不高、收入不寬裕，卻也和樂安詳，加上小芬善解人意、聰明可愛，使得父母更加疼愛。

然而好景不常，小芬5歲時一場大病（腦膜炎）後，就註定不幸日子的來臨：原本表情生動活潑的小孩，變成眼神呆滯、活動退化，父母親也曾經由北到南帶着小芬四處求醫，甚至求神問卜，仍無法使小芬恢復，在傷心失望之餘只得將小芬藏起來。

或許是疏於照護，小芬雖已17歲卻只會簡單的字彙，身材發育也只有如12、3歲般嬌小，然而生理期卻來的早，每月生理期均仰賴母親代爲處理。

由於長期末與外人接觸，小芬對於陌生人來訪，總是顯得異常高興，父母怕小芬亂跑，只得將她反鎖於房間中，在一連串治療失敗後，父母親也放棄再治療及教導的機會，

更不敢期望女兒能結婚生子了。

由探問中得知，小芬的父母由於長期奔波，對於社會福利漠視，亦不知應享有之權利、以致未替個案申請殘障手冊，而對於殘障福利及智障兒之照料等知識均缺乏。在仔細介紹殘障福利及手冊申請手續後，因時間關係，只好收拾訪視箱，踏上歸途。

經過了半年多的輔導，小芬的媽媽已能接受小芬的異常，並細心的教導小芬，配合社會福利的補助，使得醫療費用減輕不少，再次訪視，小芬的媽媽已露出難得一見的笑容。

生命對於正常人來說是喜悅的，對於智障家庭來說卻可能是一種痛苦。或許在生命的過程中，就是需要有一些無奈，才能留下一些回憶吧！